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  Цель урока:  Сформировать представление о средах жизни  организмов на  земле, о значении благоприятных природных условий для жизни организма; сформировать представление об отличительных особенностях разных сред обитания организмов и их приспособленности к жизни в этих средах.

Цели по содержанию: 

•
образовательные:  способствовать пониманию у  учащихся  о средах жизни организмов.

• развивающие:    развитие  у учащихся умения планировать свою деятельность, развивать умения анализировать, сравнивать, делать выводы; учить систематизировать, выделять главное и существенное, устанавливать причинно-следственные связи , развивать воображение учащихся;

• развивать познавательный интерес, навыки самостоятельной работы с учебником и дополнительной литературой, умение применять полученные знания на практике;

•
продолжить формировать навыки работы с учебником и научной литературой.

воспитывающие:   формировать познавательный интерес к предмету через использование нестандартных форм обучения и создание ситуации успеха;

• прививать любовь к живой природе, формировать устойчивое положительное отношение к каждому живому организму на Земле.

Тип урока: «открытие»  новых знаний с использованием ИКТ и систематизации знаний.

Вид урока: комбинированный

Форма организации работы с учащимися: индивидуальная, фронтальная с использованием презентации.

Методы обучения: проблемный, частично – поисковый, рефлексивный, исследовательский.

Ведущая педагогическая методология: реализация системно – деятельностного подхода в преподавании биологии.

Педагогические технологии,  приемы и методы:  проблемное обучение,  личностно – ориентированная работа,   беседа,  применение знаний.

Методы и методические приемы:

•
словесно-наглядный;

•
самостоятельная работа учащихся;

•
игровые моменты;

•
работа с источниками информации, представляющей интерес при подготовке к уроку.

Организация и осуществление учебно-познавательной деятельности:

Управленческий аспект (степень самостоятельности ученика):

•
Стимулирование и мотивации учебной деятельности.

•
Стимулирование и мотивации ответственности: использование заданий для самоконтроля, поощрение.

•
Стимулирование и мотивации познавательного интереса: создание ситуации успеха, неожиданность, проблемный вопрос, новизна.

Контроль и самоконтроль учебной деятельности:

•
Устный (индивидуальный);

•
Письменный (выполнение разноуровневых заданий).

Каналы общения:

•
Ученик – учитель;

•
Ученик – компьютер;

•
Ученик – литературный источник.

Каналы восприятия: визуальный,  аудиальный.

Планируемые  результаты учебного занятия : Предметные :  

знать – что такое среда обитания организмов; характеристики сред жизни, отличительные особенности разных сред обитания организмов; 

Уметь –  найти  отличия между условиями жизни в разных средах; определять черты приспособленности организмов к жизни в них;

Метапредметные :

Регулятивные:  умение ставить цели урока, планировать ход своей деятельности по достижении результата, умение рефлексировать свои действия, оценивать свои знания, взгляды ( самоконтроль, самооценка); вырабатывать самокритичность.

Коммуникативные :  умение  общаться, задавать вопросы, высказывать своё мнение,  умение рассказать материал, умение слушать. 

Познавательные:  умение  работать с текстом, рисунками, натуральными объектами,  другими  источниками информации,  проводить сравнение,  умение составлять таблицы и работать с ними, умение устанавливать причинно-следственные связи в процессе познания, делать выводы; решать вопросы проблемного характера.

Личностные:  развитие самостоятельности;  формирование осознанной  мотивации к  выполнению задания; формирование интеллектуальных умений  (доказывать, строить рассуждения, анализировать, сравнивать, делать выводы).

Используемая технология : ИКТ, проблемное обучение, смысловое чтение, технология  личностно – ориентированного обучения Информационно- методическое обеспечение, технологические ресурсы : 

•
 Учебник Биология 5 класс Автор: И. Н. Пономарева.   Вентана-Граф 2012 г.;

•
 Рабочая тетрадь  к учебнику Биология 5 класс под редакцией И.Н. Пономаревой. Москва Издательский центр «Вентана-Граф» 2014г.;

•
 Методическое пособие Биология 5 класс, Алгоритм успеха И. Н. Пономарева, И.В. Николаев, О.А. Корнилова. Москва Издательский центр «Вентана-Граф» 2013г.;

•
Компьютер;

•
Презентация к уроку  «Среды жизни»;

•
 Открытки , плакаты животных, растений, карточки – задания,  кроссворд, магниты.

Художественное оформление:   На доске:       
1.               Эпиграф урока:

У природы живые краски,

Миллионы лучистых соцветий.

Для чего чудеса из сказки,

Если в жизни их можно встретить?
2.Фотографии животных, растений.

 САМОАНАЛИЗ  УРОКА  В   5  КЛАССЕ

ПО ТЕМЕ: « Среды жизни  планете Земля».

УРОК № 17.

РАЗДЕЛ:  «Жизнь организмов  на планете Земля».

1.ХАРАКТЕРИСТИКА КЛАССА.

В 5 классе 1 человек.

С классом работаю первый год.

Успеваемость за 2  четверти 2013-2014 учебного года- 100%.

Качество знаний  по четвертям:1 четверть -100   %;   2 четверть -100  %

Девочка в классе работоспособная, способная обобщать полученные знания, делать выводы: 

2.ТИП УРОКА.

По типу это комбинированный урок: «открытие»  новых знаний с использованием ИКТ и систематизации знаний с элементами самостоятельной умственной деятельности.

Знания,  полученные  на уроке,   будут использоваться в последующие годы обучения биологии в разделах «Зоология», «Анатомия и физиология человека», « Общая биология».

3.ЗАДАЧИ УРОКА.

Мною были поставлены цели и задачи:

образовательные:  ознакомление  учащихся с информацией о средах жизни организмов. раскрыть понятие « среда обитания организмов», выяснить ее экологические факторы, показать влияние факторов неживой природы на организмы

· развивающие:  развитие  у учащихся умения планировать свою деятельность, развивать умения анализировать, сравнивать, делать выводы; учить систематизировать, выделять главное и существенное, устанавливать причинно-следственные связи , развивать воображение учащихся;

· развивать познавательный интерес, навыки самостоятельной работы с учебником и дополнительной литературой, умение применять полученные знания на практике 
воспитывающие:   формировать познавательный интерес к предмету через использование нестандартных форм обучения и создание ситуации успеха;

· прививать любовь к живой природе, формировать устойчивое положительное отношение к каждому живому организму на Земле.
 4.СТРУКТУРА УРОКА.
ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ МОМЕНТ 
Включает в себя приветствие ученика, проверка готовности к уроку, нацелен на организацию  ученика  на работу.

  Этап подготовки учащихся к активному сознательному усвоению знаний
Проведена самостоятельная работа учащихся с понятиями по разделу « Жизнедеятельность организмов», в форме решения кроссворда..

Цель –проверить уровень усвоения учащимися понятий из данного раздела.- Выявление и определения темы урока
ИЗУЧЕНИЕ НОВОГО МАТЕРИАЛА 
На этом этапе и последующих  показана презентация «Среда обитания организмов»,  где отражены новые понятия: среда обитания, факторы среды ,Презентация поможет пятикласснику обобщить и углубить знания о средах жизни живых организмов, сформировать представление об организменной среде обитания, её условиях обитания, а учителю сделать урок наглядным и интересным
Физкультминутка.  Творческие физкультминутки на координацию движений и психологическую разгрузку. Физкультминутки необходимы для того, чтобы поднять детям настроение, помочь активизировать дыхание, усилить крово- и лимфообращение застойных участков в организме ребенка, снять напряжение.
Урок основан на частично – самостоятельной работе ученика с различными источниками информации. Ученик учится выделять наиболее важные, интересные факты, что повышает интерес к предмету.
Были повторены понятия: царства живых организмов, виды среды обитания.

Путем составления таблицы, «Характеристики среды» показаны взаимосвязи между всеми понятиями темы.

Далее учащиеся самостоятельно работали с учебником и заполняли таблицу, учились выбирать, анализировать и кратко записывать материал в таблицу, отвечать на вопросы учителя. 

ЗАКРЕПЛЕНИЕ  ЗНАНИЙ 
Проверялось умение делать выводы и отвечать на вопросы после  использования «Универсальных интеллектуальных игр»,  «Найди ошибку», «Кто где живет?», о влиянии факторов неживой природы на строение и жизнедеятельность определенных организмов. Использование на уроке элементов игры способствует повышению познавательного интереса, развитию памяти, внимания, использованию знаний, умений и навыков на практике, саморазвитию.
ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ УРОКА          
Учитель  подвел итог деятельности учащегося в ходе урока,   ученик дал самооценку.

5.ИТОГИ УРОКА.

Урок прошел по плану, что запланировано - было выполнено.

Поставленные триединые цели и задачи (образовательные, развивающие и воспитательные) были достигнуты.

На уроке были применены разнообразные приемы работы учителя и учащейся.

Со стороны учителя это: беседа, рассказ, составление схемы, опрос устный и письменный, использование дидактического материала- видеофильма.

Со стороны учащихся это: комментирование, объяснение, работа с печатным словом, видеофильмом, заполнение таблицы.

На уроке я старалась  развивать познавательные способности учащейся в ходе: самостоятельной работы с таблицей, переноса информации, анализа информации.

  Контроль усвоения знаний, умений и навыков был организован на всех этапах урока. Формы контроля: самостоятельная работа по определениям на индивидуальных карточках, составление схемы, заполнение таблицы, устные ответы на вопросы учителя.

   В ходе урока я старалась  соблюдать основные требования. Это: соответствие содержания принципам обучения, воспитательная направленность, принцип доступности, наличие приемов, развивающих умственную деятельность учащихся, логичность урока, разнообразие приемов и методов, наличие межпредметных связей, связь изучаемого материала с предыдущим и последующим, наличие закрепления, повторения и обобщения материала,  индивидуальных форм обучения.

Психологическая обстановка на уроке была хорошей, доброжелательные отношения с ученицей. (Смайлик)
В целом класс был настроен на учебный процесс позитивно. Поставленные цели были достигнуты.

Результаты урока таковы:   Ученица проводила самооценку на уроке .Оценка ученика за работу на уроке: «5».
 6.ПРОБЛЕМЫ УРОКА.  На уроке  не возможно  сочетание коллективных, групповых,   а только  индивидуальных форм обучения, т. к. в классе  обучается одна ученица.  
7.ЗАДАЧИ И ПЕРСПЕКТИВЫ ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ. Повышение уровня знаний учащихся, повышение интереса к предмету, развитие индивидуальных способностей учащихся, их творчества, через индивидуальный подход личностно- ориентированное обучение – заложить в ребенке механизмы самореализации, саморазвития. Развитие  индивидуальных форм обучения, познавательной деятельности и активности на уроке, воспитание сознательно-мотивированного отношения к изучению биологии.

Технологическая карта  урока     Биологии 5 класс   Тема «Среды жизни  на планете Земля»                                   
	Этап, цель этапа
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика

	1. Организационно – мотивационный

Цель: включение учащихся в деятельность на личностно – значимом уровне (хочу, потому что могу»
	Приветствие. Настраивает детей на работу. У учащейся должна возникнуть положительная эмоциональная направленность.
Добрый день! Мы начинаем урок.  На столе у нас  3 смайлика. Выберите тот, который соответствует вашему настроению. Спасибо! А это моё настроение (прикрепляю улыбающийся смайлик).Я готова продуктивно сотрудничать с вами. Удачи!
	Готовится к уроку.
«Покажи свое лицо» 
Выбор смайлика и демонстрирует свое настроение.

 

	2.Актуализация знаний  Цель:

Повторение изученного материала, необходимого для «открытия нового знания», и выявление затруднений в индивидуальной деятельности учащегося


	Готовит  учащихся к восприятию нового материала, вызвать интерес к изучению новой темы через постановку проблемной ситуации. Мотивирует на поиск причин.

  Много интересного, необычного и загадочного таит в себе прекрасный мир живой природы. 

Давайте вспомним темы прошлых  уроков. Игра «Кроссворд»                                                  (Приложение 1)
  Разгадав кроссворд, мы узнаем, что нового нам предстоит узнать на сегодняшнем уроке. 

Настраивает ученика на работу

 Раздает листы с кроссвордом (биологические понятия) в котором ключевое слово — тема урока.

  Какое слово получилось по горизонтали? - «Среды жизни».
Организует беседу, выявляющую представления детей о среде обитания.

Вспомните летние дни каникул. Можно ли встретить в одном месте – речке лягушку и зайца, ёлку и ромашку? Почему?

Возникновение проблемной ситуации

Вопросы:

-  как вы понимаете фразу «среда обитания организмов»?

У рыб и птиц среда обитания одинаковая?

 Подводит итог беседы.(вводный рассказ о средах жизни).

Озвучивание темы . Показ слайда.

Внимательно посмотрите на экран.

Постановка цели и задач урока.

- Как вы думаете, какие цели мы должны поставить на уроке?

- Что нам предстоит изучить? С чем познакомиться?
Показ слайда.

Корректировка поставленной  цели и задач урока .
 - Какие царства живой природы вам известны и сколько их?

Cлайд №

 Давным-давно случилась-приключилась такая волшебная история… 

Никто сегодня точно не знает,  когда это было, как это было.… Но на одной из планет в необъятной Вселенной, в Галактике Млечный путь произошло чудо чудесное. В огромном океане зародились живые существа. Существа эти в отличие от неживых тел Природы обладали необычными чудесными волшебными качествами. 

- Что за свойства отличают живые организмы  от других,  неживых тел? 

( возьмем  на столах  листочки  и письменно ответим на этот вопрос)
Давайте проверим. Показ слайда.
(Дыхание, размножение, питание, рост и развитие, обмен веществ.)

Показ слайда.
Представители  различных царств живой природы.

	Ученик  включается в работу по решению проблемной задачи. 

Отгадывает кроссворд и узнает тему урока.
Определяет тему урока. Формулирует задачи урока.

 Слушает и отвечает на вопросы учителя
 Постановка задач урока самим  учеником

Ответы ученика                    
Просмотр презентации.
Слушает  рассказ учителя 
Беседа по вопросам                   

Слушает  информацию  учителя 

Письменные ответы.
Проверяет правильность ответов.
Просматривает презентацию         

	3. Приобретение новых знаний. Цель: обеспечение восприятия, осмысления и первичного закрепления учащимися, изученного материала.

4.Физкультминутка

Продолжение изучения нового материала
	Этап перехода учащихся к активному сознательному усвоению знаний. 
Организует работу по проблеме «Что такое среда жизни?»

Беседа по вопросам:

1.Почему же все живые организмы разные?

2. Почему отличаются друг от друга?

(Организмы так не похожи друг на друга,  потому что живут  в разных условиях. 

Условия обитания влияют на внешний вид,  внутреннее строение, особенности поведения существ.)
3.Какие среды обитания вам известны? Вспомните все, что изучали в младших классах.

4. Что же такое среда обитания?

Среда обитания – условия, окружающие организм.

Записать  определение понятия «Среда жизни» 
Показ слайда
 Существует 4 среды обитания: Водная, почвенная, наземно - воздушная, организменная.
Познавательные задания. Задание 2.

1.Составить характеристику каждую из этих  сред жизни.    (Приложение№2)
                                  Показ слайда. 
Таблица.   ХАРАКТЕРИСТИКА СРЕД

1. В какой среде обитания света больше, в какой меньше? 

2. В  какой среде больше влаги, а где ее мало?

3. В какой среде кислорода достаточно, а в какой не достаточно, или не всегда достаточно? 

4. Как изменяется температура? Резко или плавно?

 Контроль заполнения таблицы.

Задание 3. Заполнить таблицу «Обитатели разных сред  жизни»

(Приложение №3)

 По описанию организмов установите, в какой среде они обитают. 
Найти соответствующие  карточки -  названия организмов. 
Работа с учебником. Рис. 64. Стр.76.
Найти отличия между условиями жизни в разных средах и определить  черты приспособленности организмов к жизни в них.
                                        Показ слайда.
Проверяет выполнение, корректирует заполнение таблицы.  
Молодец, ты справилась!
Творческие физминутки на координацию движений и психологическую разгрузку.   (Приложение№4)
   Задание 4..   Указать главное отличие водной среды жизни от наземно-воздушной. (в тетради).
  Фронтальная беседа

- Как организмы приспособились жить к своей среде?

  Показ слайда. Приспособленность животных и растений к наземно-воздушной среде обитания. 

Показ слайда. Приспособления к жизни в водной среде

Показ слайда.  Приспособления к жизни в почвенной среде

Показ слайда. Обитатели почвенной среды.
 Обратить внимание на организмы, обитающие в двух и более средах: бактерии, лягушки, мыши. !

Земноводные – организмы, живущие в наземно-воздушной и водной среде.
  Обобщаются ответы ученика, устно оформляется вывод о приспособлениях к различным средам обитания жизни.
	Ответы ученика

Записывает определение в тетради.
Просматривает презентацию
Выполнение задания с инструктивными карточками. Самостоятельная работа. 

 Ученик  заполняет схему, обсуждая характеристики среды

Проверяет правильность ответа на  слайде

Самостоятельная работа с учебником, с инструктивными карточками.

Распределяет карточки

Делает краткие сообщения по найденной информации.

Осуществляет самоконтроль 

процесса выполнения задания
 Сравнивает правильность ответа на  слайде 

Выполняет физкультминутку
Выполняет задание в тетради
Ответы ученика. 
Взаимодействует с учителем во время беседы  
Слушает информацию учителя
Устно оформляет вывод 
 

	5. Закрепление изученного материала. Цель:

Проговорить и закрепить новое знание. Выявить пробелы в первичном осмыслении изученного материала, неверные представления учащихся; провести коррекцию; определить успешность усвоение материала.
	Организует   фиксацию нового содержания изученного на уроке.

 Творческая работа по картине  «Найди ошибку» 
 (Приложение №5)
 Художник перепутал всех животных и растения. Укажи  ошибки, которые допустил художник.
Умница! Ты исправила все ошибки.

.Работа в тетради  упражнение№3..  «К какой среде жизни относят животных?» 
 Соединить линиями названия организмов и сред жизни, в которых обитают.
Попробуем населить наши царства  – среды обитания соответствующими живыми организмами. Для этого нам необходимо распределить изображения животных, растений, бактерий, грибов по средам обитания

Организует фиксацию неразрешенных затруднений на уроке как направлений будущей учебной деятельности
Выводы:   Показ слайда.

Cреда обитания – условия, окружающие организм.

Различают наземно– воздушную, водную, почвенную среды обитания и тела живых организмов.

Каждый организм приспособлен к жизни в определенной среде.
Давайте любить родную природу, не засорять водоемы, охранять животных и растения!
Ты сегодня  молодец! Работала активно! Хорошо усвоила тему нашего урока.

Оценивание:
Работа без ошибок – «5».

1 ошибка – «4».

2 ошибки –«3». Больше 2 ошибок – «подучи».
	Работа с картиной исправление ошибок 
Осуществляет самоконтроль
Работа в тетради.
Выполнение  задания №4
Обсуждение выполненной работы, 
 ученик делает выводы. 

Осуществляет самоконтроль.

Формулирует выводы по изученной теме.
Просматривает слайды презентации.
Оценивает свою работу на уроке.



	6 Подведение итогов урока 
( рефлексия деятельности). Цель: осознание учащимися своей учебной деятельности, самооценка результатов  своей деятельности
	Учитель подводит итоги урока.

- Какую важную  и главную информацию  вы запомнили для себя?

- Что вам могло бы пригодиться в жизни?

 - Что вам понравилось на уроке?

Как вы оцениваете свою работу на уроке?- «Покажи свое лицо»

-Какую оценку ты бы себе поставила?      
  (Приложение № 5)

 Ты сегодня  молодец! Работала активно! Хорошо усвоила тему нашего урока.
	Формулирует вывод: достигнуты ли цели урока? Отвечает на вопросы

 Ответы ученика строит на основе слов:
- «Я научилась…»

- «Мне запомнилось…»

-«Мне пригодится…»

- «Мне понравилось…»
Прикрепить смайлик на доску.  
Самооценка на уроке

	7. Домашнее задание
	Изучить  текст параграфа 17. стр.75-78, ответить на вопросы в конце текста, выполнить задания  № 5, 6  в рабочей тетради.
Творческое задание.               Показ слайда.
-Нарисовать рисунок одной из сред жизни;
- подготовить рассказ или сообщение об экологических факторах среды и их взаимодействии на живые организмы;
- написать мини-сочинение об организмах-обитателях одной из сред жизни по материалам Интернета и дополнительной литературы.

Выставление оценки за урок с комментарием.
Урок окончен. Спасибо за урок. До свидания!
	Запись в дневниках Д. З. по выбору,
 задает вопросы.
Подает дневник для выставления оценки за урок.

	
	Литература. 
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Методическое пособие Биология 5 класс Алгаритм успеха И. Н. Пономарева, И.В. Николаев, О.А. Корнилова. Москва Издательский центр «Вентана-Граф» 2013г.
	


